

## कविता

## रामराज है / जगदीश सौरभ

कुछ मत बोलो रामराज है  
मुह मत खोलो रामराज है  
आरएसएस की समरसता में  
ज़हर न घोलो रामराज है

रेप हुआ है हो जाने दो  
पुलिस प्रशासन सो जाने दो  
सत्तर साल से सहते आये  
ये भी सह लो रामराज है

बोलोगे मारे जाओगे  
पाकिस्तां सारे जाओगे  
रामलला का रथ निकला है  
साइड हो लो रामराज है

भ्रष्टाचार किया तो क्या है  
दंगा-मार किया तो क्या है  
बीजेपी में शामिल होकर  
सब कुछ धो लो रामराज है

सारा मुल्क अजायबघर है  
दिल सुखा आंखें बंजर हैं  
नफरत की खेती उर्वर है  
काट लो, बोलो रामराज है

शिक्षा बेचो नोकरी बेचो  
रेल बेच दो पटरी बेचो  
तोल के बेचो या फिर चाहे  
बेच के तोलो रामराज है

पीएम जी का ट्वीट हो गया  
मित्रों ! सब कुछ ठीक हो गया  
तबतक पर्चा लीक हो गया  
चैन से सो लो रामराज है

## प्रेरणा / संघर्ष और सफलता

## कोलंबा कालीधर

पिकासो (Picasso) स्पेन में जन्मे एक अति प्रसिद्ध चित्रकार थे। उनकी पेंटिंग्स दुनिया भर में करोड़ों और अरबों रुपयों में बिका करती थीं...!!

एक दिन रास्ते से गुजरते समय एक महिला की नजर पिकासो पर पड़ी और संयोग से उस महिला ने उन्हें पहचान लिया। वह दौड़ी हुई उनके पास आयी और बोली, 'सर, मैं आपकी बहुत बड़ी फैन हूँ। आपकी पेंटिंग्स मुझे बहुत ज्यादा पसंद हैं। क्या आप मेरे लिए भी एक पेंटिंग बनायेंगे...!!'

पिकासो हँसते हुए बोले, 'मैं यहाँ खाली हाथ हूँ। मेरे पास कुछ भी नहीं है। मैं फिर कभी आपके लिए एक पेंटिंग बना दूंगा...!!'

लेकिन उस महिला ने भी ज़िद पकड़ ली, 'मुझे अभी एक पेंटिंग बना दीजिये, बाद में पता नहीं मैं आपसे मिल पाऊँगी या नहीं।'

पिकासो ने जेब से एक छोटा सा कागज निकाला और अपने पेन से उसपर कुछ बनाने लगे। करीब 10 सेकेंड के अंदर पिकासो ने पेंटिंग बनायीं और कहा, 'यह लो, यह मिलियन डॉलर की पेंटिंग है।'

महिला को बड़ा अजीब लगा कि पिकासो ने बस 10 सेकेंड में जल्दी से एक काम चलाऊ पेंटिंग बना दी है और बोल रहे हैं कि मिलियन डॉलर की पेंटिंग है। उसने वह पेंटिंग ली और बिना कुछ बोले अपने घर आ गयी...!!

उसे लगा पिकासो उसको पागल बना रहा है। वह बाजार गयी और उस पेंटिंग की कीमत पता की। उसे बड़ा आश्चर्य हुआ कि वह पेंटिंग वास्तव में मिलियन डॉलर की थी...!!

वह भागी-भागी एक बार फिर पिकासो के पास आयी और बोली, 'सर आपने बिलकुल सही कहा था। यह तो मिलियन डॉलर की ही पेंटिंग है।'

पिकासो ने हँसते हुए कहा, 'मैंने तो आपसे पहले ही कहा था।'

वह महिला बोली, 'सर, आप मुझे अपनी स्टूडेंट बना लीजिये और मुझे भी पेंटिंग बनानी सिखा दीजिये। जैसे आपने 10 सेकेंड में मिलियन डॉलर की पेंटिंग बना दी, वैसे ही मैं भी 10 सेकेंड में न सही, 10 मिनट में ही अच्छी पेंटिंग बना सकूँ, मुझे ऐसा बना दीजिये।' पिकासो ने हँसते हुए कहा, 'यह पेंटिंग, जो मैंने 10 सेकेंड में बनायी है...इसे सीखने में मुझे 30 साल का समय लगा है। मैंने अपने जीवन के 30 साल सीखने में दिए हैं...!! तुम भी दो, सीख जाओगी...!!'

वह महिला अवाक् और निःशब्द होकर पिकासो को देखती रह गयी...!! दोस्तो, जब हम दूसरों को सफल होता देखते हैं, तो हमें यह सब बड़ा आसान लगता है...!! हम कहते हैं, यह इंसान तो बड़ी जल्दी और बड़ी आसानी से सफल हो गया...!! लेकिन उस एक सफलता के पीछे कितने वर्षों की मेहनत छिपी है, यह कोई नहीं देख पाता...!!

सफलता तो बड़ी आसानी से मिल जाती है, शर्त यह है कि सफलता की तैयारी में अपना जीवन कुर्बान करना होता है...!!

जो खुद को तपा कर, संघर्ष कर अनुभव हासिल करता है, वह कामयाब हो जाता है लेकिन दूसरों को लगता है कि वह कितनी आसानी से सफल हो गया...!!

परीक्षा तो केवल 3 घंटे की होती है, लेकिन उन 3 घंटों के लिए पूरे साल तैयारी करनी पड़ती है तो फिर आप रातों-रात सफल होने का सपना कैसे देख सकते हो...!!? सफलता अनुभव और संघर्ष मांगती है और, अगर आप देने को तैयार हैं, तो आपको आगे जाने से कोई नहीं रोक सकता...!!

## भारत—पाकिस्तान की लड़कियां सिर्फ चेहरा सुंदर करना चाहती हैं, क्योंकि बाकी सौंदर्य का यहां नहीं कोई स्थान

( भारतीय समाज और उसके सौंदर्यशास्त्र का रिश्ता कैसे मानव समाज के पूरे विकास और प्रगतिशीलता से जुड़ा, कैसे हम दकियानूस संस्कृति की वजह से पिछड़े हुए हैं, एक बातचीत के जरिए बता रहे हैं युवा समाजशास्त्री संजय जोड़े। )

एक अफगान मित्र जो कि वरिष्ठ एन्थ्रोपोलॉजिस्ट (मानव-विज्ञानी/समाज शास्त्री) हैं और जो राजनीतिक शरणार्थी की तरह यूरोप में रह रही हैं शाम होते ही कसरत करने लगीं, दौड़ने लगीं। वे अकेली नहीं थीं उनके साथ स्थानीय यूरोपीय लड़कियां और दो अमेरिकी अथेड प्रोफेसर भी कसरत कर रहे थे।

होटल से लगे मैदान में वे हँसते मुस्कुराते हुए वर्जिश कर रहे थे। ये सब अगले दिन से शुरू होने वाली कांफ्रेंस के लिए आये थे। मैं उनका मेहमान था। कुछ समय बाद भोजन पर बातचीत शुरू हुई। मैंने पूछा कि आप सब पहले से ही इतने स्वस्थ और संतुलित शरीर वाले हैं आज ही आप यात्रा करके पहुँचे हैं, आज कसरत न करते तो क्या हो जाएगा?

स्विट्जरलैंड की राजधानी बर्न में मानवशास्त्र और समाजशास्त्र कांफ्रेंस के दौरान इन मित्रों से मुलाकात हुई और कांफ्रेंस के दौरान कुछ एक गजब की बातचीत हुई, आज अपने भारतीय मित्रों के लिए यहाँ रख रहा हूँ।

मेरा प्रश्न सुनकर अफगान प्रोफेसर हंसने लगीं, मैंने मजाक में कहा कि अब आपको इस हंसी के बारे में और अपनी कसरत के औचित्य के बारे में कोई गंभीर एन्थ्रोपोलॉजिकल या समाजशास्त्रीय व्याख्या देनी ही पड़ेगी। सभी मित्र हंसने लगे सभी मित्र मजाक के मूड में थे।

आगे इस मुद्दे पर वे अफगान प्रोफेसर बोलने लगीं कि पहले मैं भी ऐसे ही सोचती थी कि एक दो दिन कसरत न की जाए तो क्या फर्क पड़ता है। लेकिन बाद में समझ में आया कि अच्छी आदतों का एक अपना प्रवाह होता है एक सातत्य होता है जो बनाकर रखना जरूरी होता है। न केवल अच्छी या बुरी बातों का व्यक्तिगत चुनाव से रिश्ता होता है, बल्कि उनका आपके समाज संस्कृति और धर्म से भी सीधा रिश्ता होता है।

ये बात अफगानिस्तान में रहते हुए समझ नहीं आई थी। लेकिन जब अफगानिस्तान छोड़कर भागना पड़ा और यहाँ यूरोप में आकर बसी तब पता चला कि एशिया और यूरोप की संस्कृति और समाज में बुनियादी फर्क क्या है और इस फर्क का इंसानों के शारीरिक मानसिक स्वास्थ्य से क्या रिश्ता है।

आगे उन्होंने बताया कि असल में अफगानिस्तान, पाकिस्तान, भारत, नेपाल जैसे मुल्कों में शरीर और मन के स्वास्थ्य का ख्याल रखने के लिए कोई इंसेंटिव और कोई व्यवस्था ही नहीं है। वहाँ सब कुछ मुर्दा और जड़ व्यवस्था में बंधा हुआ है। इसीलिये लोगों के शरीर और मन भी मुर्दा हो गये हैं। व्यक्तिगत जीवन में सृजन और प्रेम न होने के कारण ये मुल्क अपनी सेहत भी ठीक नहीं रख पाते। इसीलिये अफगानिस्तान भारत पाकिस्तान जैसे मुल्कों में डाइबिटीज तेजी से बढ़ रही है। भारत तो पूरी दुनिया में डाइबिटीज के मामले में पहले नम्बर पर है।

पाकिस्तान अफगानिस्तान के नीम हकीमों के इशतिहार देखिये वे दो ही चीजों को बीमारियाँ समझते हैं, तीसरी कोई बीमारी नहीं उनकी नजर में। ये दो बीमारियाँ हैं - कब्ज और नपुंसकता। ये दोनों चीजें सीधे सीधे लाइफस्टाइल और समाज के मनोविज्ञान से जुड़ी हुई हैं। ये कब्ज और नपुंसकता न केवल इन समाजों के इंसानों के शरीर में है, बल्कि इनकी संस्कृति में भी है। ये समाज न कुछ पैदा कर पा रहे हैं न पुरानी गंदगी को शरीर से बाहर निकाल पा रहे हैं। ये कहकर वे हंसने लगीं।

ये बात सुनकर मैं चौंका, मैंने उनसे पूछा कि थोड़ा विस्तार से बताइए।

वे आगे बताने लगीं कि वे पेशावर, कराची और दिल्ली में भी रह चुकी हैं, काबुल में पैदा हुई हैं। उन्होंने अफगानिस्तान, पाकिस्तान और भारत के समाज धर्म और संस्कृति को बहुत करीब से देखा है। भारत और पाकिस्तान में बचपन से ही लोगों को अपने शरीर और मन को स्वस्थ रखने के लिए कोई प्रेरणा या कारण नहीं दिया जाता।

इसकी सबसे बड़ी वजह है कि यहाँ प्रेम करने, दोस्ती, खेलकूद और औरत मर्द के बीच रिश्ते बनाने की कोई आजादी नहीं है। कबीलों और अमीर गरीब के झगड़े इतने ज्यादा हैं कि आप अपने लिए दोस्त या लड़की



या लड़का चुनकर उसे प्रभावित करके अपना दोस्त या जीवनसाथी बनाने की कल्पना ही नहीं कर सकते। आप अपने पड़ोसी, सहकर्मी, बॉस, या अधीनस्थ को उसकी कबीले वंश इलाके या जाति के गणित लगाये बिना बर्दाश्त ही नहीं कर सकते।

भारत पाकिस्तान या अफगानिस्तान जैसे समाजों में लड़का लड़की अपनी मर्जी से अपने साथी नहीं चुन सकते। लेकिन यूरोप में वे अपनी मर्जी से ही जीवन साथी और मित्र चुनते हैं। इसीलिये यूरोपियन लड़के—लड़कियाँ ही नहीं बल्कि अथेड और बूढ़े बूढ़ियाँ भी अपने शरीर को पूरी तरह स्वस्थ रखने की पूरी कोशिश करते हैं।

मन को प्रफुल्लित और स्वस्थ रखने की पूरी कोशिश करते हैं ताकि बेहतर भाषा, बातचीत के ढंग, नये विषयों का ज्ञान, नए हुनर, नई कलाएँ संगीत, नृत्य, काव्य इत्यादि सीखकर अपने मित्रों और गर्लफ्रेंड बॉय फ्रेंड आदि को प्रभावित कर सकें।

इस तरह न केवल वे व्यक्तिगत जीवन में शारीरिक और मानसिक स्तर पर अनुशासित, स्वस्थ और सक्रिय रहते हैं बल्कि इसी कारण से वे सामूहिक रूप से एक स्वस्थ, वैज्ञानिक, लोकतांत्रिक और सभ्य समाज का निर्माण भी करते हैं। इसीलिये वे विज्ञान, कला, साहित्य, दर्शन, खेलकूद, साहस और शौर्य आदि में बेहतर प्रदर्शन करके दुनिया पे राज करते हैं।

आगे उन्होंने बताया कि पाकिस्तान अफगानिस्तान और भारत जैसे देशों में मामला एकदम उलटा है। यहाँ लड़की को उसका पति और लड़के को उसकी पत्नी, उसके माँ बाप खोजकर देते हैं। उन्हें खुद अपने लिए जीवनसाथी की तलाश का कोई अधिकार नहीं है। इन बदनसीब मुल्कों में अगर कोई लड़की अपने लिए खुद कोई लड़का चुन ले तो या तो परिवार और कबीले को नाक कट जाती है या जाति और कुल की नाक कट जाती है।

ये लड़के—लड़कियाँ अपनी योग्यता या अपनी खूबियों का प्रदर्शन करके अपने लिए बेहतर जीवनसाथी नहीं चुन सकते। इसीलिये उनके जीवन में अपने शरीर, मन, कैरियर को बेहतरीन हालत में बनाये रखने के लिए एक बहुत स्वाभाविक सी प्राकृतिक प्रेरणा ही जन्म नहीं ले पाती।

ऐसे में इन मुल्कों के लड़के लड़कियों को अच्छी भाषा, बातचीत का ढंग, कला, नृत्य, काव्य, संगीत इत्यादि सीखने की प्रेरणा ही नहीं होती। अगर आप इन सब कलाओं से अपने संभावित जीवनसाथी को प्रभावित और आकर्षित ही न कर सकें तो आपके व्यक्तिगत जीवन और सामूहिक जीवन से सभ्य होने की, संवेदनशील या सृजनात्मक होने की सारी प्रेरणा ही खत्म हो जायेगी।

पूरे जीव जगत और पेड़ पौधों को देखिये। वहाँ भी सारी सृजनात्मकता, कला, कौशल, शौर्य, क्षमता और सौन्दर्य का सीधा संबंध अपने लिए बेहतर जीवनसाथी के चुनाव से जुड़ा हुआ है। जिन समाजों ने इस सच्चाई का सम्मान किया है वे आगे बढ़े हैं और इस सच्चाई को नहीं समझ सके हैं वे बर्बाद हुए हैं।

अब एक पाकिस्तानी या भारतीय लड़की के बारे में सोचिये। उसे उसके माँ बाप उसका पति खोजकर देंगे। वो लड़की खुद अपनी मर्जी से अपना साथी नहीं चुन सकती। ऐसे में वो अपने आसपास के हजारों लड़कों में से अपनी पसंद के लड़के को प्रभावित या आकर्षित करने के लिए न गीत संगीत या नृत्य सीखना चाहेगी, न कविता या शायरी सीखेगी न अच्छा भोजन बनाना सीखना चाहेगी न ज्ञान विज्ञान सीखेगी, वो सिर्फ और सिर्फ अपने चेहरे को खूबसूरत बनाने पर ध्यान देगी।

वो लड़की उतना ही सीखेगी या करेगी जितना कि उसके माँ बाप द्वारा खोजे गये नये परिवार और पति को खुश करने के लिए न्यूनतम रूप से आवश्यक होगा। यही चीज सेक्स और रोमांस के संबंध में उसकी क्षमता या पसंद को भी नियंत्रित करेगी वो कभी भी सेक्स या ऑर्गज्म का पूरा सुख नहीं लेना चाहेगी, क्योंकि ऐसा करते ही वो अपने पति की नजर में गंदी औरत बन जाएगी।

इसी तरह एक पाकिस्तानी या भारतीय लड़का भी अपने संभावित जीवन साथी को चुन नहीं सकता इसलिए वो अपने शरीर को स्वस्थ रखने, मन को सृजनात्मक बनाने, नयी कला, गीत संगीत, काव्य, हुनर आदि सीखने के लिए प्रेरित ही नहीं होता।

अन्य मित्र भी इन बातों का समर्थन कर रहे थे। वे भी समाजशास्त्र और मनोविज्ञान के प्रोफेसर और रिसर्चर थे। किसी एक ने भी इन बातों का विरोध नहीं किया, बल्कि अपने अलग अलग अनुभवों से इन बातों का समर्थन ही किया।

इन बातों के प्रकाश में भारत पाकिस्तान और अफगानिस्तान के समाज संस्कृति और धर्म को ठीक से देखिये।

इन मुल्कों में शादियाँ, रिश्तेदारी और संबंध प्रेम के आधार पर नहीं बल्कि घृणा के आधार पर होते हैं। शादी ब्याह में अधिक जोर इस बात पर होता है कि किन जातियों कबीलों या समुदायों को नहीं लाना है। किन लोगों जातियों या समुदायों को लाना है इस पर जोर लगभग नहीं ही होता है।

वहीं यूरोप अमेरिका में अपने जीवन या परिवार में किसे लाना है इस बात पर सर्वाधिक जोर होता है। एक बार वे अपनी उम्र, विचार, और समान क्षमता के लोग पसंद कर लेते हैं और हर हालत में उनकी अमीरी गरीबी या कबीले वंश आदि को नकारते हुए उन्हें अपने जीवन या परिवार या समूह में शामिल कर लेते हैं।

इस तरह यूरोप के प्रेम आधारित समाज में व्यक्तिगत और सामाजिक स्तर पर मेलजोल और सभ्यता का विकास तेजी से होता है और भारत पाकिस्तान अफगानिस्तान के घृणा आधारित समाज में सब तरह की सृजनात्मक प्रेरणाओं पर धर्म संस्कृति और भेदभाव का एक बड़ा भारी ताला लगा रहता है।

भारत पाकिस्तान जैसे मुल्कों में "किन लोगों को "शामिल नहीं करना है", किन लोगों को "जीने नहीं देना है" किन लोगों को "पढ़ने लिखने नहीं देना है" या "रोजगार नहीं करने देना है" इसकी बहुत साफ साफ प्रस्तावनाएँ लिखी गई हैं। ये प्रस्तावनाएँ ही इन मुल्कों का धर्म और संस्कृति है।

मनुस्मृति में तो साफ लिखा ही है कि किन वर्णों जातियों को शिक्षा और सम्पत्ति का अधिकार नहीं है। इसीलिये भारत पाकिस्तान जैसे समाज कभी भी प्रेम, बंधुत्व, मित्रता, सहकार, समता, सृजन, आदि के आधार पर न तो व्यक्तिगत जीवन जी पाते हैं न सामाजिक या सामूहिक जीवन का निर्माण ही कर पाते हैं।

भारत की घृणा आधारित संस्कृति और यूरोप की प्रेम आधारित संस्कृति का विभाजन इसमें देखिए, आप देख सकेंगे कि आज का पाकिस्तान अफगानिस्तान और भारत ऐसा क्यों बन गया है। इन मुल्कों की राजनीति, अर्थव्यवस्था, खेलकूद में प्रदर्शन, ज्ञान विज्ञान में फिसड्डीपन, गरीबी और जहालत इत्यादि को देखिये और आज के यूरोप की बुलंदियों को देखिये।

अगर आप वर्तमान यूरोप की संस्कृति और समाज की तुलना भारती पाकिस्तानी समाज से नहीं कर पा रहे हैं तो आप भारत को समर्थ बनाने के संभावित मार्ग की कल्पना भी नहीं कर पायेंगे।